Mathematik-Wiederholungsaufgaben Jahrgangsstufe 8

1. Funktionen aligemein

a) Ergidnze die Wertetabelle und zeichne den Graphen
der Funktion f mit der Funktionsgleichung f(x) = x? - 2x!

X -2 -1 0 1 2 3 4

f)| § | 3| 0|-410 1|3

i \I‘ T | | |
- | B | L &l |
ER A
? | L1
| | |
L L el | L
1 1 [ A
i o I | B
b | I i | |
HEEYEAN N I
L | | 1 !
| %.3 HEEEFiEER
TN
)P | |1
SR N N O /| |
4| JL
p O 4x]
4 :‘II‘E" —;-"f_ _!____ I
i | |
0 N I I | I

b) Lies aus dem gegebenen Graphen der Funktion g die gesuchten Werte so genau wie moglich ab!

g(0,5)= 4,4

X/‘=‘—/{ }. )('z:: O

Alle Stellen mit g(x) = 1:

Die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen:

mit ol x- Avhee  N(-4570)
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c) Die abgebildeten GefiRe werden gleichmaRig mit Wasser gefiillt. Die Graphen zeigen jeweils die Fillhéhe in
Abhangigkeit von der Zeit. Ordne jedem GefaR einen Graphen zu!
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2. Lineare Funktionen und direkte Proportionalitit

a) Gegeben ist der Graph der Funktion f. Bestimme mit Hilfe der Abbildung die Funktionsgleichung der Geraden!
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b) Zeichne den Graphen der Funktion g mit der Funktionsgleichung g(x)=1,5x + 1in das Koordlnatensystem
von a) ein und bestimme rechnerisch die Nullstelle der Funktion gi -4 /\/( 2 1
. ® L - = = - g — o—

¢) Bestimme den Funktionsterm der Funktion h, deren Graph durch die Punkte P(-2/1) und Q(0/3) geht und zeichne
den Graphen der Funktion h ebenfalls in das Koordinatensystem von a) ein!
\/ Abbsim -
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d) Gegeben sind die Geraden f und g mit den Geradengleichungen f:y=2x+ 1 undg:y=x+ 3.
Bestimme die Koordinaten des Schnittpunkts S der beiden Geraden! Arbeite mit dem Gleichsetzungsverfahren!

=4 Y- Wl e fédrn// um AL
Ix+4= x+3 |-/ 31) 00 f(2)
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2x —x = xt+1=x §(205)

e) Bestatige, dass die durch die Tabelle gegebene Zuordnung direkt proportional sein kann!
Ergdnze die Tabelle entsprechend und gib die Abbildungsvorschrift an!
Beschreibe, wie der Grap jrgdlrekten Proportlonalltat aussieht!
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3. Ungleichungen graphisch und rechnerisch l6sen, Intervallschreibweise bei der Grundmenge Q

Bestimme die Lésungsmenge der Ungleichungen wenn moglich in Intervallschreibweise!
X< 2x -4 [-2x -3 < 4x+3 | =2x Ax+1 > 4x+2 l-—éu(
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~¢elx |2 Wd‘ﬁ{.r/ﬂ”@l/

= J-0o;-4[ _
L= 34X [__:{} e [Timye
=13 el

4.Gebrochen rationale Funktion und indirekte Proportionalitat

. | . D= B~ {2}
a) Gegeben ist der Graph der gebrochen rationalen Funktion f mit den zugehdrigen Asymptoten.
Der Graph verlduft durch den Punkt P(1/-2). Der Funktionsterm hat die Form ﬁg +c. N . @\ AN '{;45

Bestimme a, b und ¢ so, dass der Funktionsterm zum Graphen passt!
Gib zudem die Definitionsmenge und die Wertemenge an!
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b) Beschreibe, wie der Graph der Funktion g mit der Funktionsgleichung g(x) = % — 1 aus dem Graphen der
Funktion f mit der Funktionsgleichung f(x) = ; hervorgeht!

Bestimme die Schnittpunkte des Graphen von g mit den Koordinatenachsen und die Gleichungen der Asymptoten!
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c) Bestatige, dass die durch die Tabelle gegebene Zuordnung indirekt proportional sein kann!

Ergadnze die Tabelle entsprechend und gib die Abbildungsvorschrift an! Zeichne den Graphen!
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5. Bruchterme (addieren, subtrahieren, multiplizieren, dividieren), Rechengesetze fiir Potenzen mit ganzzahligem
Exponenten, Bruchgleichungen lésen

a) Berechne!

x 2 xfx-4) 4 =dc(x#a)  xlox = 2X-d x2-3x -4
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c) Bestimme jeweils die Definitionsmenge der Bruchgleichung!
Lose sie anschliefend durch Gber Kreuz multiplizieren oder Hauptnenner bilden!
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=§%Z/:(§—¢r);37=@\{0f‘*} L ;D= @N{0}
(+4) (b ) =(x=8)+X L35,
5 3 Sx X A
X246 = x%dx / x° L= {;0
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a) Lose das lineare Gleichu
I) —SX + y = ‘_3 '.
) 3x-7=-2y

s =3+8x

'’

6.Linearer Gleichungssysteme, Einsetzverfahren und Additionsverfahren

n@vstem mit dem Einsetzungsverfahren!

| x an 1) da ohon nach ‘?qd“i‘

) 4x=2y =5

b) Lose die linearen Gleichungssysteme mit dem Additionsverfahren!
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c) Lose die linearen Gleichungssysteme und gib jeweils die Lésungsmenge an!
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7. Zufallsexperimente, Laplace-Experimente
a) Sabine wiirfelt einmal mit einem normalen Wiirfel und notiert die gewdirfelte Augenzahl.

Gib die Ergebnismenge und deren Machtigkeit an!

a= { 4,2,3:4,5,6% 2l 6

Notiere die Ereignisse in Mengenschreibweise und gib die Gegenereignisse in Wortform an!

A: Augenzahl mindestens vier; ‘f-; g,6 }
Auﬁwau«%{ {rboh a,im " Jﬁw

B: Augenzahl weniger als drei; B= { 114 ?-:f’

B: ’;-;;: ,~h t,\;{,j { }nc'lﬂ« (*Vfa 034,}{,4

C: Augenzahl ist Quadratzahl ; C= 4 4 g

/
[ H[{?(‘Ld@r[( i /wm' ouad/?”t"'u?v?"{t{’

b) Berechne die Wahrscheinlichkeiten der Ereignisse A, B und C mit Hilfe der Laplace-Formel
Anzahl der giinstigen Ergebnisse |

P(E) = Anzahl der méglichen Ergebnisse _ 4
)= L s 4 =0y PiB =% 73 = 333 he= £ e 5o 333 %

c) Eine Minze mit Wappenseite und_Z_ahIseite wird dreimal hintereinander geworfen. % W ) 2
Erstelle ein Baumdiagramm und notiere die Ergebnismenge!
Berechne die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses D: genau zweimal Wappen!

W ¥
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d) Tabellenkalkulationsprogramm Excel

Trage die Formeln fur die Berechnung der schriftlichen Durchschnittsnoten mi t relativen Beziigen ein!

£
D= [wway W2w; ewu}

z 0'33§
= 37( S'%

= e ok il |
1 1SA  2SA " Durchschnitt schriftl D2:=(82+¢2) /2
2 |Mathe 2 3 _ (334 ¢3) /X/
3 Englisch 2 4

¥ Deutsoh 1 : Da:= (g4 +C4) (2

Trage die Formeln fiir die Berechnung der Bruttowerte mit relativen und absoluten Bezigen ein.

A B . C
1 Multiplikationsfaktor fiir Brutto:
2 1,19 ’ Aq .l $A$2’
3 Nettowert Bruttowert BS:= 4§ % $4%2
4 125,00
5 369,00 B6:= Ab % $ALL
6 1389.00
7
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8. Umfang und Flicheninhalt vom Kreis, gerades Prisma und gerader Kreiszylinder ( Schréagbild, Oberflicheninhalt,

Volumen)

a) Berechne den Umfang und den Flicheninhalt der grau gefarbten Figur!
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Berechne das Volumen und den Oberflicheninhalt eines geraden Kreiszylinders mit dem Radius r = 2 cm und der

| ) ,
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c) Gegeben ist ein gerades Prisma mit der Hohe h = 6 cm und der in der Abbildung dargestellten Grundflidche.
Berechne das Volumen und den Oberflacheninhalt des Prismas!

Erginze die Zeichnung zum Schragbild des Prismas, wobei das Prisma duf einer Seitenflache liegt!
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